

## 黔南州福泉市

## 打造千亿级“舰队” 争当工业排头兵

袁绍阳 莫宇

引言

黔贵大地万物竞发，福泉福地风景独好。

1月6日，黔南州福泉市召开新型工业化暨千亿级园区建设推进大会观摩活动，观摩组实地察看、听取介绍、观看展板、现场交流，感受福泉市紧盯新型工业化发展机遇，推进新型工业化高质量发展的丰硕成果。

1月14日，福泉市两会期间，“县域经济高质量发展‘福泉答卷’”新闻发布会召开，进一步总结成绩，展望2025年。

黔南州人民政府副州长、福泉市委书记、黔南高新区党委书记黄桂林介绍，“十四五”以来，福泉市坚持以高质量发展统揽全局，坚定不移以新型工业化为第一牵引，围绕“四新”主攻“四化”，聚力打造千亿级产业舰队，奋力争当贵州工业排头兵，全市经济快速发展，社会和谐稳定，党的建设不断加强，人民群众幸福满满。

数据见证精彩答卷。

初步预计，福泉市地区生产总值从2020年的191.78亿元增长至2024年的290亿元，增长51.2%，总量排黔南州第1位，增速连续3年领跑全省；规模工业总产值从2020年的233.5亿元增长至2024年的470亿元，增长101.28%，总量排黔南州第1位；财政总收入从2020年的19.7亿元增长至2024年的36.82亿元，增长86.9%，总量、增速均排黔南州第1位；一般公共预算收入从2020年的10.04亿元增长至2024年的17.04亿元，增长70%，总量排黔南州第1位。

## 经济社会发展硕果累累

抓工作既要统筹兼顾，又要抓住重点工作下大力突破，在围绕“四新”主攻“四化”上，福泉发挥自身比较优势，确定了坚定不移以新型工业化为第一牵引的工作方针，经济社会发展的大树“枝繁叶茂”。

工业经济持续壮大。2024年预计规模以上工业总产值完成470亿元，增长17%，总量继续保持黔南州第1位，占黔南州总量46%。规模工业增加值完成120亿元，增长17%，对GDP贡献率达85%。

城乡融合发展步伐加快。围绕打造绿色宜居人文城市目标，投入229亿元推进新型城镇化建设，城市建成区面积增至2198平方公里，城镇化率提升至57%，绿化覆盖率达46%，被省政府推荐申报国家园林城市。

农业发展提质增效。以“八个好”为抓手，大力发展战略性新兴产业，2024年预计农业总产值完成389亿元，增长6%。农产品加工转化率提升到64%，主要农作物综合机械化水平

提高至60%。

文旅融合亮点纷呈。不断唱响“福泉福地·人文旅居”新乐章，打造近悦远来的旅游综合目的地。2024年新增涉旅市场主体23家，过夜游客实现6503万人次，增长8.2%，人均花费1189.58元，增长6.8%。

民生福祉持续增强。办好人民满意教育。黔南州级示范幼儿园及义务教育公办强校实现乡镇全覆盖，普惠性幼儿园覆盖率达100%，国家学前教育普及普惠县省级评估第一。高考本科上线人数突破1000人，600分以上完成率连续三年位列黔南第2位。

卫生健康事业高质量发展。建成全省首批非直属医联体，福泉市一医、市中医院“胸痛中心”顺利通过国家认证，建成重点专科6个、专科联盟53个，县域就诊率达91%，市中医院成功创建“三级甲等”中医医院，居民健康素养水平高质量考核连续两年位居全省第一位次。

## 苦干实干担当作为

踏石留印，抓铁有痕。回望2024年，福泉在高质量发展的道路上咬紧牙关不放松，全力以赴大抓产业、大抓项目、大抓招商，用干部的“辛苦指数”“实干指数”换取高质量发展的“增长指数”。

项目建设跑出“加速度”。福泉市坚持挂帅出征、挂图作战，市委、市政府奋战在火线，人大、政协战斗在一线，全市干部落实在前线的氛围愈加浓厚。2024年，福泉预计固定资产投资完成1061.5亿元，排黔南州第1位，占黔南总量的四分之一，产业、工业、民间和高新技术产业投资分别占比71.92%、67.72%、52.51%、21.91%。

招商引资成绩喜人。2024年签约项目22个，总投资2055.8亿元，到位资金45亿元，增长10%，项目投资和到位资金排黔南第1位，签约资金创福泉历史新高。总投资150亿元湖南裕能50万吨/年铜冶炼项目从招引到签约仅用2个月，首个自成一体的“磷化工+铜冶

炼+新能源材料”产业耦合项目，填补了贵州铜产业链空白。

惟改革创新者胜，惟开放创新者强。福泉市坚定不移把改革创新作为“第一动力”，向改革要动力源，向开放要活力源，县域经济高质量发展更加活力迸发。

重点改革蹄疾步稳。先后承担国家级、省級改革试点10项，围绕“富矿精开”、营商环境等重点领域启动市级重点改革28项，改革工作位列全省第一方阵。产业发展改革经验入选工信部“2024年产业园区推进新型工业化典型案例”，连续两次入选全国产城合作试点城市。

新质生产力蓄势赋能。2024年新增高新技术企业6家、创新型企业8家、“专精特新”企业2家。省级以上科创平台增至29个，新增授权专利155件，磷化工、新材料方面专利在黔南州占比增至80%以上。



→贵州川恒化工股份有限公司生产车间。



←福泉市阳戏文化节活动现场。

(本版资料图片除署名外由福泉市委宣传部提供)



福泉市城市新貌。



瓮福（集团）有限责任公司产业基地。

## 展望未来豪情满怀

展望2025，福泉立志在全省高质量发展上树标杆。

凡是过往皆为序章，惟有实干谱写华章。2025年是“十五五”规划的收官之年，是“十五五”规划的谋篇布局之年，更是高质量建设强富美新福泉的决胜之年。

福泉全市上下将坚持一张蓝图绘到底，把大抓产业大抓项目大抓招商作为2025年的“头号工程”，聚焦“工业为先、项目为王、招商为要、园区为重”，坚持以新型工业化为第一牵引，奋力在全省高质量发展上当龙头、树标杆、作贡献。2025年，确保地区生产总值突破300亿元，增长10%以上。

坚定不移大抓产业、主攻工业，争当贵州工业排头兵。牢固树立“工业为先”理念，坚定不移以新型工业化为第一牵引，聚焦“富矿精开”精深用矿，做足“链”文章，推动磷及磷化工产业提级升级，新能源材料双链提升，节能环保兜底保障，持续壮大“磷化工+金属冶炼+新材料”产业集群，打造以磷及磷化工为旗舰、新能源材料为主力舰、节能环保为护卫舰的福泉号千亿级产业舰队，争当贵州工业排头兵。2025年，确保规上工业总产值突破500亿元，增长18%以上。

坚定不移大抓项目、抓大项目，跑出福泉发展“加速度”。牢固树立“项目为王”理念，围绕“五个聚焦”谋项目，坚持挂帅出征抓项目，聚焦要素保障推项目，深入实施重大项目县级领导“四包”责任制、双向服务清单制，全力推动签约项目快落地、落地项目快开工、开工项目快投产、投产项目快达产。2025年重点抓好贵州裕能50万吨/年铜冶炼等98个重点项目的服务保障，确保开工项目总投资452亿元以上，全年固定资产投资完成115亿元以上。

坚定不移大抓招商、抓大招商，汇聚高质量发展“新动能”。发挥磷资源丰富、产业集群强、科技创新强等比较优势，不断更新完善“一图三清单”，重点依托裕能、瓮福、川恒、盛屯等“链主”企业，聚焦磷及磷化工、新能源材料、金属冶炼等优势产业及上下游供应链需求，重点围绕磷矿资源精深加工、新能源电池材料等头部企业开展产业招商、企业家招商。2025年，力争引进重点产业项目15个以上，完成新增产业到位资金50亿元以上。重点抓好中国民营企业500强——福建永荣集团总投资175亿元“磷氟煤”一体化项目签约落地，开工建设。

坚定不移大抓园区、抓大园区，争创国家高新区。牢固树立“抓工业发展，首要抓园区”理念，以园区改革为抓手，推动园区实体化运营，

进一步建立健全管理体制机制，加快推进基础设施建设，不断补齐生产性配套设施短板，推动项目向园区集中、产业向园区集群、要素向园区集聚，不断激发园区发展的活力和动力，持续巩固国家新型工业化产业示范基地成果。2025年，培育百亿级企业2家、50亿级企业2家、20亿级企业4家、10亿级企业5家，亿元以上企业36家，成功创建国家高新区。

蓝图已绘就，福泉各级各部门也纷纷动起来、跑起来，纷纷表示要以实干业绩奋力谱写强有力美新福泉现代化建设新篇章。

黔南高新区党工委委员、管委会副主任，福泉市发展和改革局党组书记、局长陈杰说：“我们将勠力同心，苦干实干，助力强富美新福泉现代化建设阔步前行。一是全力推进项目建设跑出‘加速度’。深入实施重大项目县级领导‘四包’责任制、双向服务清单制，确保全年固定资产投资增长5%以上。二是全力抓好经济运行分析监测，健全完善经济运行工作机制，加密经济运行分析监测，确保全年地区生产总值增长10%以上、力争13%，高质量发展绩效考核继续获全省‘第一’等次。三是全力推动新质生产力发展，聚焦‘富矿精开’，力争全年科技创新平台增至30个以上，新增高新技术企业5家以上。四是全

力争取上级各类政策资金支持，按照‘五个聚焦’要求，抓实项目谋划，动态谋划储备项目300个以上，总投资1000亿元以上，争取上级各类资金23亿元以上。”

“工业兴福泉兴，抓工业发展就是抓项目建设，项目建设关键是要素保障。”福泉市自然资源局副局长王华说，新的一年里，他们将积极主动作为，学习省、州相关新的政策，树立福泉发展等不起慢不起的思想，全局上下一心，积极作为，提高用地要素保障服务效能，强化全市要素保障，结合“三区三线”划定的成果，进一步优化产业空间布局，抓规划引领，为产业项目精准布局提供空间保障，围绕“四新”主攻“四化”，为福泉新的发展作出新的贡献。

如何富矿精开延长产业链？贵州省瓮福磷矿安全环保部副经理杨承忠说，2025年，针对年产250万吨的尾矿渣的消纳处置，他们将对尾矿渣资源综合利用，将A尾矿作为团球矿和A尾粉作为产品来进行外销，预计年回收尾矿50万吨左右，年增效18个亿，实现延链作用；同时采取充填治理采空区及井下充填，实现尾矿渣的百分之百的综合利用，既解决了尾矿堆存占地以及环境污染的问题，又实现了尾矿的资源化、价值化。



社区开展丰富多彩的文化活动。 李洪静 摄

本版责编：熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计：彭舒媚